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się o 50% ponadplanowego zysku lub sumy, o którą po­
mniejszono planowaną str atę. 

i 
§ 5. W przypadku gdy pAedsiębiorstwo nie spełnn wa­

runków, o których mowa w § 3, właściwy minister może ze­
zwolić na utworzenie funduszu zakładowego w wysokości 0,2°/-0 
planowanego funduszu płac. 

§ 6. Na fundusz zakładowy przeznacza I ponadto całko­
wity zysk ze sprzedaży produkcji ubocznej, J eżeli obowiązują­

ce przepisy nie przewiduj ą przeznaczenia te.go zysku na inne 
cele. 

§ 7. Przez planowany zysk, planowaną stratę, planowany 
fundusz płac , plan sprzedaży w cenach zbytu, o których mowa 
w rozporządzeniu, należy rozumieć zysk, stratę, fundusz płac, 
sprzedaż w cenach zbytu określone we wskaźnikach do planu 
rocznego ustalonych przez jednostkę nadrzędną. 

§ 8. 1. Odpisów na fundusz zakładowy dokonuje się raz 
na rok. Odpisy zaliczkowe w wysokości 25% sumy funduszu 
zakładowego przypadającej za dany okres sprawozdawczy 
mogą być dokonywane kwartalnie. 

2. Sumę funduszu zakładowego przypadającego za dany 
rok sprawozdawczy ustala s i ę na podstawie danych wynikają­
cych i przyjętego przez jednostkę nadrzędną rocznego spra­
wozdan ;a finansowego. 

3. W przypadku dokonywania odpisów za]" .. -kowych od­
. pis wyróvmawczy 'na koniec roku ustala się przez putrącen i e 

odpisów zaliczkowych od sumy funduszu zakładowego usta­
lonej za dany rok . 

4. Jeżeli wydatki dokonane w ciągu roku z odpisów za­
liczkowych przekroczą sumę funduszu ,zakładowego ustaloną 

za dany rok sprawozdawczy, wówczas róźnicę między SUrr1ą 

wydatkowaną a sumą funduszu zakładowego przypadającą za 
dany rok zalicza się jako wydatek obciąźający fundusz zakła­
dowy utworzony w roku następnym. 

5. Przed całkowitym wyrównaniem różnicy, o której mo- ' 
Vl3 w us t. 4, n ie mogą być czynione wydatki z funduszu zakła­
dowego w roku następnym. 

§ 9. 1. W celu ustalenia prawidłowej podstawy do oblicze­
nia odpisów na fundusz zakładowy faktycznie osiągnięty zysk 
bądż poniesioną stratę koryguje się o sumy wynikające 

z wprowadzonych, lecz nie uwzględnionych w planie urzędo­
wych zmian cen, stawek płac, sŁawek na ubezpieczenia spo­
łeczne, podatków, oprocentowania kredytów bankowych, ,taryf 
za usługi komunalne, norm amortyzacji. 

2. W celu ustalenia, czy zostały spełnione warunki do 

60 

utworzenia funduszu zakładowego ; w przedsiębiorstwach pla­
nowo deficytowych należy przeprowad;:ić korektę planowanej 
straty w takim stosunku procentowym, w jakim nas tąpiło prze- . 
kroczenie planu sprzedaży. 

§ 10. 1. Srodki funduszu z,akładowego mogą b yć przezna­
czone na: 

1) nagrody i świadczenia dla pracowników oraz na inne cele 
związane z ich potrzebami, 

2) budownictwo mieszkaniowe dla pracowników oraz remon­
ty mieszkań przez nich zajmowanych. 

2. Podział środków funduszu zakładowego na cele okre­
ślone w ~st. 1 należy do uprawnień przedsiębiorstwa. "-

§ 11. Górną granicę odpisów na cele określone w § 10 
ust. 1 pkt 1 rozporządzenia ustala się w wysokości 8,5% pla­
nowanego funduszu płac. 

§ 12. 1. Podstawę' do dokonywania wydatków ze środ­
ków funduszu zakładowego stanowią odpowiednie preiimina­
rze zatwierdzone przez załogę przeds iębiorstwa lub przez jej 
przedstawicieH. ' 

2. Srodkami funduszu · zakładowego dysponllje dyrektor 
przedsięb iorstwa w oparciu o zatwierdzony preliminarz. 

3. Z wykonania preliminarza dyrektor składa załodze 
okresowe sprawozdania. 

§ 13. Wykorzystanie środków funduszu z a.kładowego na 
cele inwesty~yjne następuje w trybie przewidzianym dla in­
westycji pozalimitowych. 

§ 14. Przepisy niniejszego rozporządzen i a stosuje się od­
powiednio do zakładów " (oddziałów) na wewnętrznym rozra­
chunku gospodarczym, dla których wprowadzono obOWiązek 
sporządzania samodzielnych bilansów. 

§ 15. W przedsiębiorstwach objętych przepisami nmleJ­
szego rozporządzenia tracą moc dotychczasowe paepisy w 
sprawie finansowania wydatków na współzawodnictwo, nagro­
dy indywidualne, wynagrodzenia za prace zlecone i udział w 
komisjach oraz popieranie ruchu racjonalizatorskiego dotyczą­
ce współzawodnictwa w zakładzie pracy oraz. nagród indywi­
dualnych za szczególne osiągnięcia. 

\ 

§ 16. Rozporządzenie wchodzi w życie z dniem ogłoszenia 
z mocą od dnia 1 stycznia 1957 r. 

Prezes Rady Ministrów: w z. P. Jaroszewicz 

ROZPORZĄDZENIE RADY MINISTRÓW 

z dnia 8 lutego 1957 r. 

w sprawie funduszu zakładowego na rok .1951 w przedsiębiorstwach przemysłowych podległych Ministrowi Przemysłu 
Materiałów Budowlanych. 

Na podstawie art. 3 i 5 ustawy z dnia 19 listopada 1956 r. 
o funduszu zakładowym na rok 1957 (Dz. U. Nr 53, poz. 240) 
w porozumieniu z Centralną Radą Związków Zawodowych 
i zarządami głównymi właściwych związków zawodowych za­
rządza się, co następuje : 

§ 1. Fundusz zakładowy tworzy się w państwowych 

przedsiębiorstwach przemysłowych działających na zasadach 
Tozrachunku gospodarczego, podległych Ministrowi Przemysłu 
MaterLąłów Budowlanych. 

§ 2. Na fundusz zakładowy przeznacza się środki pocho­
dzące: 

.. 

L 
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1) z części zysku osiągniętego przez przedsiębiorstwo, a w 
przedsIębiorstwach deficytowych z dotilcji budżetowych, 

2) z dochodów produkcji uboczn.ej, z wyjątkiem przypad­
ków, w których obowiązujące przepisy przewidują prze­
znaczenie tego zysku na inne cel.e, 

3) z innych "'środków, określonych każdorazowo odrębnymi 
przepisami. 

§ 3. 1. Fundusz zakładowy tworzy się w przedsiębior­

stwach, które: 

1) osiągną sumę planowanego zysku łub nie przekroczą pla­
nowanej straty, 

2) wykonają pran produkcji towarowej w cenach zbytu, 

3} spełnią: inne dodatkowe warunki" jeieli t"kie zostaną usta-, 
rone przez M.i.nistra, Przemysłu Materiałów Budowlanych 
w porozumieniu z zarządem głównym właśdwego związku 
zawodowego, 

2, Minister Przemysłu Materiałów Budowlanych w po­
rozumien iu z Ministrem Finansów i zarządem głównym wła­
sClwego związku zawodowego ma prawo do ustalenia dra 
przedsiębiorstw lub zakładów produkujących niewielką ilość 
asortymentów. innych n iż określone w ust. 1 pkt l i 2, warun­
ków tworzenia funduszu zakładowego, a. w szczegółnośoi J>(l­

legających na ustaleniu stawki funduszu zakładowego za wy­
tworzeni'e jędnos-tki produkcyjnej, przy czym st&wka . w zło­
tych od jedno~tki produkcyjnej powinna być tak ustałona, aby 
przy wykonaniu planu w IOOu/o wysokość odpisów na fundusz 
zakładowy była zgodna z § 6 ust. l pkt 1. 

§ 4, Przez planowany zysk. planowaną stratę . planowany 
fundusz płac, plan produkcji towarowej w cenach zbytu, o 
których mowa w ninieJszym rozporządzeniu, należy rozumieć 
zysk. stratę, fundusZ' płac, produkcję towarową w cenach 
zbytu, okreś~one we' wskaźnikach do planu zatwierdzonego 
przez . jednostkę nadrzędną. 

~ 5, 1. W przedsiębiorstwach wielozakładowych prze­
pisy niriiej szego rozporządzenfil sŁosuje się w zasadzie w od­
niesieni.u do poszczególnych zakładów w tych wypadkach, gdy 
zakłady te samodzrehlie hilansują· 

2. Minister Przemysłu Materiałów Budowlanych może 
zezwolić na utworzenie funduszu zakładowego w samodzielnie 
nie bilansujących zakładach przedsiębiorstw wielozakłado­
wych i ustalić na wniosek dyrektora jednostki nadrzędnej od­
powiednie wskaźniki, gwarantujące stwierdzenie wykonania 
warunków .. utworzenia funduszu zakładowego, określonych 
w § 3 niniejszego rozporządzenia, 

§ 6, 1. Na fundusz zakładowy w przedsiębiorstwach 

przemysłowych przeznacza się: 

1) przy osiągnięciu planowanego zysku lub nieprzekroczeniu 
planowanej straty 1.5% planowanego fundusz.u płac , 

2) w przypadku osiągnięcia zysku ponadplanowego l~b 
zmniejszenia planowanej straty fundusz zakładowy pQ>­
większa się o 50% zysku ponadplanowego lub sumy, o 
którą zmniejszono planowaną stratę, 

2. Minister Przemysłu Materiałów Budowlanych w po­
Iozum1łniuz Ministrem Finansów ma. prawo do zróżniczko­
wania stawek funduszu zakładowego od wyników planowa­
nych pomiędzy centTalnymi zarządami, w ramach kwoty fun­
duszu przyznanej dla resortu. 

§ 7. 1. W przypadku niewykonanra przez przedsię­

biorstwo produk,cji w .cenach zbytu w 100010 za każde 0,1 ulo 
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zostaje potrącone 10"/0 należnej kwoty ' funduszu od wy­
konania zadań planowych. 

2. Podana w ust. 1 zasada przyznawania funduszu za­
kładowego z potrąceniem odpowi.edniego procentu należnej 

hvoty może byft za:st06Owana pod warunk~em, że przedsię­
. biorstwo osiągnęło przynajmniej planowany zysk lub nie prze­
kroczyło planowanej straty. W razie zastosowania potrącenia 
za niewykonanie planu pwdukcji w cenach zbytu przedSię­
biorst~nie przysługuje odprs 00 wyników ponadplanowych. 

3. W razie niespełnienia warunku wymienionego w 
ust. 2 przedsiębiorstwu przysługuje jedynie odpis qd wyników 
planowanych w wysokości. 0,2010 planowan~o funduszu płac. 

§ 8. 1. Odpisu na fundusz zakładowy dokonuje się. po 
zakończeniu roku na podstawie przyjęteg,o przez jednostkę 
nadrzędną i zatwierdzonego bilansu rocznego. '. 

2. Na wniosek radyróbotniczeJ lub dyrektora przedsię­
brorstwa, poszczególne pfZedsłę-bimstwa za zgodą jednostki 
nadrzędnej" mogą dokonać odpisu zaHczkowego za pierwsze 
półrocze za osiągnięcie wynik6w w stosunku do wycinka pIa-

. nu rocznego. 

3, Wysokość odp'isu zaliczkowego, o którym mowa w 
ust. 2, nie może przekraczać 5(Jil/o należnej kwoty odpisu. 

4, Przy obliczaniu wyrównawczego odpisu na. kon iec ro­
ku potrąca się od sumy funduszu, usta.lonej za. dany rok, odpisy 
zaliczkowe. 

5" Jeżeli wydatki dOKonane w ciągu roku z zaliczkowego 
odpisu przekroczą sumę funduszu zakładowego ustaloną za 
dany rok sprawozdawczy, wówcza.s różnicę po.między kwotami 
wydatkowanymi, a sumą funduszu zakładowego przypadającą 
za dany rok zalicza się jako wydatek obciążający fundusz 
zakła,dowy utworzony w roku następnym. 

§ 9. 1. W celu ustalenia prawidł.owej podstawy oblicze-: 
nia odpisów na fundusz zakładqwy należy wyeliminować 

z sumy osiągniętego zysku lub straty kwoty: 

l) zysków osiągniętych z innej działa.lności, które zgodnie z 
odrębnymi przepisarni przeznaczone są w całości lub czę­
ścina fundusz zakbdowy, 

2) wynikające z. wprowadzonych, Ie€z nie uwzg1ędnionych w 
planie urzędowych zmian w zakresie cen, stawek płac, 

pod iirtków, pmcentów od kredytów bankowych, taryf, 
nonnamo,rtyzar'ji. 

2. W celu ustalenia, czy spełnione zostały warnnki do 
utworzen ia funduszu zakładowego - w przedsiębiorstwach 

planowo-deEicytowych należy przeprowadzIć korek i.ę pl ,lUo­
wanej straty w takim stosunku procentowym, w jakim na­
stąpiło przekroczenie planu sprzedaży. 

§ 10. Zatw~erdzenia odpisów na fundusz zakładowy do­
konuje: 

t) w odniesieniu do półrocznych odpisów zaliczkowych: 

a) zakładów samodzielnie bilansujących - przedsiębior­

stwo. 
b) przedsiębiorstw - jednostka nadrzędna, 

2J w odniesieniu do rocznych odpisów w:yrównawczych za­
kładów i przedsiębiorstw - jednostka nadrzędna. 

§ Ił. ł. Srodki funrluszu :zakładowego przeznacza się: 
1) na nagrody indywidualne i świadczenia dla pracowników 

oraz inne cele związane z ich potrzebami, 

( 
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2} noa budownictwo ·mi,eszkani.0we dlapriłcowników oraz re· 
monty mieszkań przez n ich zajmowi: nych. 

'1. Podział środków funduszu zakładowego na powyższe 
cele należy do 'uprawnień p r,zeds\ębi{)rstwa , 

3. Wysokość łącznej kw oty odpisów !Hl fundu.sz zclda­
dowy przeznaczonej na cele ok t eśl one w ust. 1 pkt l 
nie może przekraczać wysokOŚCi 8,5°/0 plilnowancgo tunduszu 
płac. 

4. Nagrody z fl'lviuszu z8kladowego przyznil je pracow­
nikom dyrektor przedsiębiorstwa po uzgi,dnieniu l Radą Ro­
botnitzą i Radą Zakładową. 

§ 12. I. Podstawę do dokonania wydatków ze środków 
funduszu zakładowego stanowią odpowiednie preliminarz? 'Za­
twierdzone przez załogę przedsiębiorstwa lub jej przedsta­
wicieli. 

2. Srodkami funduszu zakładowego dy~ponuie dyrektor 
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3. Z wykonania pretiminaaa dyno!:klDr sk łada zdłodze 
o-kresowe sprawozdania. 

§ 13. Zużytkowanie kwot przeznaczonych na inwestycje 
następuje w trybie przewidzianym i11d inwestyC!1 pozalimito­
wych. 

§ 14. Prezes ' Rady Ministrów na wniosek Ministra Prze­
mysłu Materiałów Budowlanych ma praw{) wyłączenia spod 

- ?ziałania nillicj5zcg,o rozporządzenia przedsiębiorstw ekspe­
rymentalnych oraz rozciąrjnięcia przepisów . teyo 'rozporzqdze-
nia na przedsiębiorstwa nim nie objęte. ' -, 

§ 15. Zasady ustalone w niniejszym rozporządzeniu mają 
zastosowanie do ob1:iczallia fundus zu zakładowego od wyni­
kówosiqgniętych w roku 1'957. 

§ 16, Rozporządzenie wchodzi w życie z dniemogłosze­
nia z mocą '00 dnia 1 stycznia 1957. r. 

przedsiębiorstwa w oparciu o zatwierdzony 'preliminarz. Prezes Rady Ministrów: w z. P. J.aroszewicz 
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ROZPORZ.\DZENIE RADY l\,UNISTROW 

z dnia 8 lutego 1957 r. 

w sprawie wykonania ustawy Q funduslU z<lkładowym na rok 1957 w p.rzedsłębiorstwach przemysłowych nale'żących 
do re'lOrtówn'epl'lemys'łowych • . 

Na podstawie art. 3 j 5 ustawy z dnia 19 listopada 1956 r. 
o funduszu zakładowym na rok 1957 (Dz. U. Nr 53, poz. 24U) 
w porozumieniu z Centralną Radą Związków Zawodowych 
zarządza się , C{) następuje~ 

§ 1. Fundusz zC'.kładowy tworzy s .i ę w działających we­
dług zas,ad rozrachunku gospodarczego p aństwowych przed­
siębiorstwach przemysłovlych należących do resortów nieprze­
mysłowych. 

§ 2. Na fundusz zakładowy przeznacza się częsc wygos­
podarowanego zysku, a j eżeli przedsiębiorstwo ni€ osiąga zy­
sku lub gdy suma funduszu zakładowego jest wyższa od sumy 
osi ągniętego zysku, na fundu sz zakładowy przeznacza s i ę od­
powiedThią sumę środków obrotowych przedsiębiorstwa. 

§ 3. 1. Fundusz zakładowy tworzy się w przedsięb ior­

stwie, które: 

l} osiągnie sumę planowanego zysku lub nie przekroczy 
planowanej straty, 

2} wykona plan produkc ji towarowej w cenach Zbytu. 

2. Właściwy minist€r w P{)!ozuI\4feni'l} z zarZ4demgłów­
nym właśeiwegó związku zi3wodoweg,Q może uzależnić tworze­
nie funduszu zakładowego od spełnienia także dodatkowych 
warunków. 

§ 4. W przypadku spełni.enia warunków, o których mo­
wa w § 3 - przedsiębiorstwo tworzy fundusz zakładowy w 
wysokości: 

1) 1,50f0 planowanego funduszu płac, ' 

2, 50010 ponadplanow€go zysku lub ' sumy, o którą zmniej­
szono planowaną stratę. 

§ 5. Na fundusz zakładowy przeznacza się ponadto cal­
kowity zysk z ' produkcji ubocznej z wyjątkiem przypadków, 

w których obowiązujące przepisy przewiduJą przeznaczenie 
tego zysku na -inne cele. 

,§ f). Właściwi ministrowie (kierownicy u rzędów central­
nych) mogą udz~-elać zezwoleń na 'utworzenie w przedsiębior­

stwie funduszu zakładowego w wysokośd ' o,2% p!anowó'.ne~fo 
funduszu płac w przypadku niewykon<ll1ia warunków, o Któ­
rych mowa w § 3. 

§ 7, Przez planowany zysk, planowaną stratę , planowany 
fundusz plac, plan produkcji towarowej w cenach zbytu, o któ­
rych mowa w .rozporządzeniu, najeży rozumi eć zysk, stmtG, 
fundusz płac, produkcję towarową w cenach zLy lu , określone 
we wskażni.kach do planu zutwierdzonych przez jednostkę nad­
rzędn ą· 

§ 8. L Odpisów' na fundusz zakładowy dokonuje się Taz 
na rok, chyba że zakładowa umowa zbiorowa przewiduje do­
konywan ie kwartalnych lub półrocznych odpisów zal1czko~ 

wych. Wysok.ość kwartalnych odpisów zalic.zkO\vych nie ' może 

j€dnak przekraczać 25010 a pół rocznycb 50010 sumy funduszu 
zakładowego przypadaJącego za dany oKres sprawozdawczy. 

2, Sumę funduszu zakładowego przypadającego za d.any 
rok (o~res) sprawozdawczy ustala s,j ę na podstawie danych 
wynikają'Cych z przyjętego przez jemłQstkę nadrzędną rocz­
nego sprawozdania finansowego" 

3. Dla obliczenia wyrównawczego odpisu na koniec Tok u 
potrąca się od sumy funduszu "Żakładowego usta'lou€j za dany • 
rok sumę odpisów zaliczkowych. 

4. Jeżeli wydatki dokonanp w ciągu roku z zaliczkowych 
odpisów przekroczą sumę fMduszu zakh.dowego ustaloną za 
dany wk spraw.ozdawczy - wówczas różnicę pomiędzy kwo­
tami wydatkowanymi a sumą funduszu zakładowego prz-ypa­
dającą za dany rok zalicza się jako wydatek obcią'żaJący fun­
dusz ' zakładowy utworzony w roku następnym. 

-


